
第 18回久留倍官衙遺跡整備検討委員会 会議録概要 

 

１ 日時  令和 2年 3月 24日（火）午後 2時から午後 3時 40分 

 

２ 場所  大矢知町 くるべ古代歴史館 

 

３ 出席者（順不同・敬称略） 

 【委員】 

山中 章（委員長）、黒崎 直（副委員長）、岡田 登、伊藤 久嗣、古市 立美 

【アドバイザー】 

 三重県教育委員会 社会教育・文化財保護課 高松 雅文（主査） 

 海蔵小学校 森田 久（校長） 

【事務局】 

  四日市市教育委員会 社会教育・文化財課 川尻 秀納（課長）、葛山 拓也（課長補佐）、清水 政宏 

石毛 彩子、山根 良公 

 

４ 傍聴者 なし 

 

５ 会議録（要旨） 

（１） 開会 

事務局   本日は、お忙しい中ご出席いただきありがとうございます。くるべ古代歴史公園の整備も

ほぼ完了に近づいており、周辺の整備を残すのみとなっております。今年の 11 月オープン

の予定をしております。委員のみなさまには、これまで多大な尽力を賜り感謝しております。

ありがとうございました。本日は、最後の整備検討委員会ということで、これまでの整備の

報告と現地確認を予定しております。よろしくお願いします。それでは、委員長お願いしま

す。 

      

（２） 報告事項 

A 委員   それでは、第 18 回久留倍官衙遺跡整備検討委員会を始めます。早速、報告事項「史跡整

備事業について」お願いします。 

 

① 史跡整備事業について 

事務局   史跡整備事業について、報告させていただきます。【資料１～３参照】 

 

A 委員   史跡整備について、ご意見はありますか。 

B 委員   植えた植物は、根付いていますか。 

事務局   まだ根付いてはいません。 

B 委員   植物に関する解説板もつけるのですか。 

事務局   文字数が多いと読んでいただけないと思いますので、植物名と萬葉歌ぐらいの解説板を設

置したいと考えています。 



B 委員   試みとしてはいいのですが、植物が根付かなければ意味がなく、根付いたとしても今度は

植物が盗まれてしまうという心配がでてきます。あまり成功した例を知りません。 

C 委員   四日市農芸高校に管理をお願いできないですか。素人が管理するより、知識のある方に管

理してもらった方がいいと思います。 

事務局   苗はいただいていますが、管理についてはこれから相談してみます。 

D委員   草刈りをするにあたって、間違ってしまわないように、必要な植物がわかるようにしてお

いてほしいです。 

事務局   わかりました。 

 

② くるべ古代歴史館について 

A 委員   それでは「くるべ古代歴史館事業」についてお願いします。 

事務局   資料４をご覧ください。【資料４参照】 

     あたらめてご連絡させていただきましたが、オープン式典には、お越しいただきたいと考え

ておりますので、よろしくお願いいたします。 

A 委員   くるべ古代歴史館について、ご意見等ございますか。 

C 委員   令和２年度は、“八脚門をバックに古代衣装を着てみよう”のイベントは行わないのです

か。毎年行うといいのではないかと思います。 

事務局   以前実施した際に、着替えのスペースや風の強さの課題がありましたので、そうしたこと

を踏まえて検討したいと思います。 

D 委員   衣装に関連して、以前に市民団体が作られた 30 着近くの古代衣装を、個人の方が所有さ

れています。１着２着よりも 20着 30着の方が、スケールも大きくなると思います。できれ

ば、市から寄贈をお願いしてはどうかと思います。 

事務局   所有者の意向をうかがってみます。 

C 委員   くるべ古代歴史公園オープン時に、森市長にも古代衣装を着てもらうといいと思います。

久留倍官衙遺跡は、政庁があったわけですから、市長が衣装を着るのは不自然ではないと思

います。 

事務局   相談いたします。 

D委員   傾斜地に正倉院跡が表示されているのですが、傾斜地なので、斜めに柱が建っていたのか

という誤解を生じるのではないかという意見をいただいたことがあります。 

事務局   基本設計の時に示しているのですが、北勢バイパスが高架で通っている関係から、国交省

の橋梁点検車両等が入る可能性があるということで、階段状ではなく傾斜になっています。 

D委員   整備後は、観月会などイベント時にきらら号をよんで星の観察会ができると、子どもが参

加できるようになっていいと思います。 

事務局   博物館に相談して、検討したいと思います。 

D 委員   くるべ古代歴史館の展示は変えないのですか。初めて来館された方はいいと思いますが、

1万人目を迎えた今後は、何かしらの変化がないと飽きられるのではないかと思います。 

事務局   現在は歴史公園整備中ですので、歴史館の展示について変更の計画はありませんが、今後

そうした課題が見えてきた時には検討したいと思います。 

D委員   現在はいろんな技術が発展しています。時代に応じた展示方法や映像を考えていかなけれ

ばいけないと思います。 



C 委員   くるべ古代歴史館は、斎宮のように現在も発掘調査され今後何かが発見されるということ

がなければ、展示がそう大きく変わることはないと思います。ですので、くるべを起点とし

て、日本あるいは世界につなげていく必要があると思います。展示を変えるということより、

全国に知れ渡るような発信をして、全国から来館してもらえるようにしていかなければいけ

ないと思います。 

事務局   企画展は年に数回行いますし、また、映像の変更等はできると思います。 

A 委員   学校の社会見学など、毎年行われる行事を大切にしていきたいですね。 

E 委員   地元の方とつながっていくことも大切ですね。また、市役所内でも久留倍を知らない人も

いると思われるので、そうしたことがないように常に発信していく必要があると思います。

斎宮とのつながりのように、三重県内の他の施設ともつながって連動した企画ができるとい

いですね。 

C 委員   展示物は変えられないかもしれませんが、解説の仕方を工夫することで対応できることも

あるので、そうしたことも考えてもらえればと思います。 

事務局   常時、市民ボランティアの方がいて解説を行っており、企画展の解説も皆さん工夫しなが

らしていただいています。 

D委員   くるべ古代歴史公園がオープンしたら、展示室と体験室をあわせて児童生徒２クラス分の

子どもたちが一緒に学べる機会があるといいと思います。 

事務局   委員みなさまのご意見をもとに、今後の活用を考えていきたいと思います。 

 

 

現地確認【資料１参照】 


